

温州 奋力推动“垃圾革命” 迈入精细化治理新征程

朱言



温州市区

共享社·幸福里



“共享社·幸福里”助力垃圾分类



“瓯e站”垃圾房

鹿城区： 全域推广“以桶换桶”收运模式

近年来，鹿城区在推进垃圾治理工作中，紧盯生活垃圾收运环节存在弊端与不足，全面推广“以桶换桶”收运模式，成功构筑“垃圾分类不离桶”全程桶装化分类收运体系，在提升生活垃圾分类质量、改善城市环境品质方面取得了显著成效。

小改变、大改观。“以桶换桶”收运改变过去“翻斗车”混收混运生活垃圾的历史，垃圾桶成为生活垃圾全程收集、运输的唯一容器，有效减少垃圾运输中的“滴洒漏”，解决垃圾“先分后混”难题。一个“垃圾桶”的小改变，带来的是市民对于垃圾分类工作的巨大改观。

小投入、大成效。鹿城区在“以桶换桶”收运推广过程中，将环卫车“车

改”与环卫“一体化”项目相结合，实现环卫保洁车辆大更新，减少车辆损耗、节省维修支出。同时，“以改建”实施中转站基础性改造，增设适应“以桶换桶”收运的设施设备，改善环卫设施周边城市环境，在减少群众投诉的同时，避免环卫设施大拆大建产生的投入和影响。

小切口、大突破。鹿城区结合“以桶换桶”收运，对全区当前2165个投放点数万只垃圾桶完成“标准化”管理，统一采用240L垃圾桶，为探索居民生活垃圾“分类计价 计量收费”奠定了坚实基础。未来，鹿城区将计划通过“芯片入桶”“称重计量”等方式，开启更加精细化的“垃圾收运服务模式”。

瓯海区： 形成可复制模式，“分”出文明新时尚

近年来，瓯海区聚焦前端收集，全面推广“两撤、两定、两到位”模式。全区所有小区均已实现高楼撤桶、撤桶并点，476座住宅小区“瓯e站”垃圾屋和285座农村区域“瓯e站”垃圾屋建成投用，建有“瓯e站”垃圾屋的小区占总小区数90%。投入使用的“瓯e站”不仅“颜值高”，而且“功能全”，配有照明设施、视频监控、语音提示、清水龙头等，既能帮助居民精准分类，又能方便居民投放后及时清洗双手。同时，“瓯e站”由专人管理，全区近500多名“瓯e站”劝导员每天两个时间段上岗劝导居民正确分类投放垃圾。“瓯e站”让小区生活环境质量显著提升，这也让更多的居民主动参与到垃圾分类中来。

关注中端运输，全面推行“清洁直运+分类中转”模式。为了解决垃圾混收混运及收运过程中的“滴洒漏”问题，2019年5月瓯海区率全市之先，科学规划构建生活垃圾收运网络，配足、配齐分类运输车辆，建立垃圾收运登记制度和监督投诉渠道，开通易腐垃圾、其他垃圾双直运，推行“五定五公开”运行模式，确保生活垃圾“日产日清”。截至目前，共投入垃圾直运车30辆，已打造完成26条易腐垃圾、其他垃圾“双直运”线路；直运率达90%以上，覆盖280个小区、机关单位、商业综合体，受益居民超20万户。

注重终端配套，瓯海区提升规范4个装修垃圾处置中心，满足装修垃圾处置需要；位于郭溪街道凰桥的大件垃圾分拣中心工程已完工，年底投入运营，实现大件垃圾不出区；位于娄桥街道的园林绿化废弃物处理场每天可处置园林绿化废弃物50吨，年处理量约2万吨。

苍南县：积极探索两网融合“碳慧小区”， 创新推出“数字门牌·一码到家”民生服务

近年来，苍南县立足长远谋发展，从再生资源产业布局，实现人人分类、文明投放，推动再生产业循环经济的发展。构建再生资源产业链的良性循环，为垃圾分类提供稳定的回收服务，打造与苍南文明城市发展相匹配的垃圾分类运行体系。

随着全市两网融合“碳慧小区”创建工作的开展，苍南积极探索数字赋能新模式，让垃圾分类工作真正迈入“数智时代”。结合实际，率先推出“数字门牌·一码到家”民生服务嵌入式二维码门牌信息系统，探索可回收物按

7项细分类的线上线下回收模式，创新上线“资源回收”服务版块，将便捷服务送到家门口。目前，苍南县已打造114个碳慧小区，与温州市相关平台进行数据对接，全县39万户数字门牌均已覆盖扫码预约可回收物、有害垃圾上门回收清运服务，助力生活垃圾精准分类和源头减量工作。业主可通过扫码实现线下投放或预约免费上门回收可回收物，并按照市场价格回收，极大地鼓舞了小区居民可回收物的分类投放积极性，促进垃圾分类工作向纵深发展。

紧推“三赋能” 营造全民参与新时尚

强化“智慧”赋能。互联网+驱动垃圾分类智慧升级，融合企业管理等资源，通过大数据勾勒“温州垃圾分类地图”，建立市、县、镇街三级联动的一体化管控平台。强化“宣教”赋能。今年以来，累计开展“八进”宣传活动9000余场，全面营造“处处有、天天看、人人讲”的浓厚氛围。强化“督导”赋能。今年共查处垃圾分类相关案件10020起，在温州主流电视媒体的黄金时段，开设垃圾分类观察



鹿城区全域推广“以桶换桶”收运模式

室、红黑榜等栏目，聚焦工作重点、难点和难点，回应群众关切，引导社会分类意识正面发展。

镇街三级督考机制，考核结果作为乡镇(街道)“一把手”擂台比拼、干部任用的重要参考，不断夯实垃圾分类“一把手”工程基础。出台“一揽子”制度，加强顶层设计，推行制度先行同向用力，持续推进垃圾分类工作迈入标准化轨道。推行“一张榜”监督，建立市、县两级“红黑榜”，形成社会监督，凝聚垃圾分类共治合力。

紧扣三环节 形成分类管理闭合体系

分类源头实现“减量化”，形成了全社会共谋共治、协同引领“新时尚”的新格局。分类收运抓实“规范化”，各地因地制宜，全面构建“4+3”分类收运体系。末端处理注重“资源化”，实现生活垃圾“分类处理、能用尽用、变废为宝”。



执法宣传

紧抓关键点 构建上下联动新格局

压实“一把手”工程，历任市委、市政府主要领导高度重视，建立市、县、



组建宣讲队伍



“八进”宣传